Datum: 22.05.2025 Kulturreferat
Telefon: 0 233-26037 Referatsleitung
Telefax: 0 233-21260 KULT-R

Absagen von Kultur- und Informationsveranstaltungen zum Themenkomplex Israel-
Palédstina seit dem Oktober 2023

Schriftliche Anfrage gem. § 68 GeschO
Anfrage Nr. 20-26 | F 01168 von der Herrn StR Thomas Lechner, Frau StRin Brigitte Wolf
vom 27.03.2025, eingegangen am 27.03.2025

An die Antragssteller*sinnen der Fraktion Die Linke / DIE PARTEI, Rathaus

Sehr geehrter Herr Stadtrat Lechner,
Sehr geehrte Frau Stadtratin Wolf,

Ihrer Anfrage vom 27.03.2025 liegt folgender Sachverhalt zu Grunde:

“Der Konflikt zwischen Israel und Palastina ist sehr komplex und der Diskussions- und
Informationsbedarf seitens der Stadtbevdlkerung ist vor allem seit dem terroristischen
Anschlag der Hamas auf die Zivilbevolkerung Israels am 7. Oktober 2023 enorm. Daraus
resultierend wurden viele Kultur- und Informationsveranstaltungen geplant, die sich mit dem
Thema auf verschiedene Art und Weise befassen. In den vergangenen Monaten kam es
jedoch immer wieder zu Absagen eben dieser Veranstaltungen. Dies in einer weit Gber der im
Kulturbetrieb Ublichen Haufigkeit.”

Fragen:

1. Wie viele stadtische Veranstaltungen zum Themenkomplex Israel-Paléstina seit Oktober
2023 sind der Stadtverwaltung bekannt? Bitte auflisten.

2. Wie viele Veranstaltungen zum Themenkomplex Israel-Paléstina in stéadtischen oder von der
Stadt geférderten Raumlichkeiten oder Initiativen sind der Stadtverwaltung bekannt? Bitte
auflisten.

3. Wie viele davon wurden ohne Anderung im Ablauf, Inhalt oder geladenen Gésten
durchgeftihrt? Bitte auflisten.

4. Wie viele davon wurden mit Anderungen in Ablauf, Inhalt oder geladenen Gésten
durchgefiihrt? Bitte auflisten inklusive durchgefiihrter Anderungen.

5. Wie viele dieser Veranstaltungen wurden abgesagt? Bitte auflisten inklusive Absagegrund.

6. Gab es bei diesen Veranstaltungen oder in Einzelféllen eine Kontaktaufnahme von
stadtischer Seite zu den Veranstalter*innen und/oder Ortlichkeiten und ggf. daraus resultierende
Gesprache und Verhandlungen? Mit welchem Ziel und welchem Ergebnis? (Fur die
Veranstaltungen auf die das zutrifft.)

7. Gab es Veranstaltungen, bei denen von Politik und/oder Verwaltung auf eine Absage
gedréangt wurde? Wenn ja, warum und welche Veranstaltungen betrifft das?
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Antwort:

Das Kulturreferat bittet um Verstandnis, dass die Beantwortung des sehr umfangreichen und
detaillierten Fragenkatalogs tber alle Institutionen und Fachabteilungen des Referats sowie der
unzéhligen gefdrderten Einrichtungen einen derart groRen Verwaltungsaufwand auslosen
wirde, dass dies auch unter dem Eindruck des aktuellen Stellennachbesetzungstopps und der
weiteren Haushaltskonsolidierung kapazitar nicht vertretbar erscheint.

Hierzu verweisen wir nicht zuletzt auch auf die Diskussionen in der Stadtratsvollversammlung
vom 26.03.2025 zum Thema ,Burokratieabbau”. Oberburgermeister Reiter hat hier unter
anderem an eine Ricksichtnahme in der Anfrage- und Antragstatigkeit des Stadtrates appelliert,
da dies in groBem Mal3e die Ressourcen der Referate in Beschlag nimmt.

Selbstversténdlich steht Ihnen die Leitung des Kulturreferats und die Verwaltung gerne fir einen
Austausch zu dem von Ihnen skizzierten Themenfeld zur Verfligung.

Ich danke fur Ihr Verstandnis und bitte Sie, von den vorstehenden Ausfiihrungen Kenntnis zu
nehmen und hoffe, dass Ihre Anfrage somit als erledigt gelten darf.

Mit freundlichen GrifRen

Marek Wiechers
Stadtdirektor
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